

“芝麻开门啦”

——一位马来西亚外商在义乌的17年

本报记者 邹偶然 通讯员 钱旭升
实习生 石涵琳

这个11月,被在义乌经商的马来西亚人郭集福视为生意上一个重要的“里程碑”:参加了在上海举办的中国国际进口博览会。

为了这次进博会,郭集福近半年一直忙着准备。“我们特意设计了五款有马来西亚文化元素的新品,是17年来又一件大事儿。”面对记者,郭集福十分开心,“我时常在想,中国真好啊,给了我大把的机会,我对义乌、对中国一直很有信心。”

17年的时间,义乌经济高速发展,影响力不断扩大,世界各地的客商纷至沓来,国际贸易城的店面一铺难求……郭集福也在这里,做成了天然水晶行业的“领头羊”。

从马来西亚到中国义乌

郭集福口中的上一个“里程碑”,要追溯到2004年4月15日:在义乌国际商贸城一区四楼,他正式租下80平方米的商铺,把“家”安在了这里。

来义乌前,郭集福在马来西亚经营一家“书局”,销售图书、文具、运动器材,同时售卖副食品、儿童玩具、天然水晶、珠宝等。

更早前,郭集福是从朋友口中,第一次听说了义乌:市场非常大,更有各种各样的小商品。1999年,在朋友带领下,他第一次来到义乌。

“当时,我身边经商的人大多喜欢往日、

韩、新加坡跑。”彼时,发达国家便利的交通、高耸的大楼、优渥的生活吸引着他们。

甚至没有拿到签证,也会有不少人冒着被遣返的风险,千方百计去往梦想中的“圣地”,郭集福把这种行为称作“跳飞机”。

别人往美国跳,往欧洲跳,往“亚洲四小龙”跳,而郭集福夫妇偏偏“赌”了一把。从马来西亚飞到广州,再从广州转乘火车,郭集福夫妇第一次到义乌已是深夜。彼时的义乌,就是一个小县城,根本没有他们想象中的繁华。

“我第一个感觉,完了……”回想起当时的场景,郭集福记忆犹新,“但第二天早上,我来到义乌小商品市场,琳琅满目的货物……再一看价格,我知道我挖到宝了。”

对当时的郭集福来说,义乌商品不仅种类多而且便宜,“便宜到难以想象,商机触手可及。”郭集福笑着回忆,“怎么形容第一次来到义乌的感受?就像阿里巴巴和四十大盗的故事一样,芝麻开门啦!”

义乌“独一无二的武器”

从那时起,郭集福频繁往返于义乌与马来西亚间,从最初的玩具、茶叶等小商品贸易做起,一直到2004年租下商铺,开始专注于天然水晶和珠宝首饰行业,他的生意逐步进入正轨。

如今,像郭集福这样常驻义乌的境外客商超过了1.3万人。即使受疫情影响,2021年上半年,义乌仍新增常驻外商1100多人。

在郭集福看来,吸引力来自两方面:当地优良的营商环境和市场本身的独特魅力。

“比如,现在外国人想在义乌开公司,只需要跑一次就可以。还有现在电子商务发展迅猛,政府也会及时组织培训,帮助外商适应这些快速的变化。”郭集福说,“最重要的是,这里对中外外商投资者一视同仁,这一点让我很安心,可以踏实地做我的事业。”

“城市也在变化。你看义乌国际商贸城,最初我来的时候只有一区,五区还是坟地与养猪场,现在连自贸区的仓库都快建好了。”对于自己生活与奋斗的城市义乌,郭集福赞不绝口。

“我们做进出口贸易的,真的离不开义乌。”郭集福说,“客户想要的,这里能有一万种选择,这是唯独义乌才有的。”

义乌国际贸易城汇聚了来自全球的商家,不同的区域不同的楼层售卖不同的物品,并且店面不允许封闭。这样的设计,不仅方便买家在最短的时间内找到商品,也保证了价格的透明度。

买家来到这里,很快就能明确他们的目标在哪儿,并用最低的价钱获得最大的利益,这是对买家最大的吸引力。郭集福将义乌的这种市场布局称为“独一无二的武器”。

“放眼全球,更能感受中国美好”

扎根义乌17年,郭集福亲眼见证了这座城市飞速发展的过程。多年奔波和经商经

历,让他以更广阔的视角“打量”义乌乃至中国的变化。

“疫情发生前,我每年都会以义乌贸促会驻马来西亚联络处首席代表的身份,回到马来西亚宣讲这里的贸易环境,邀请他们到义乌发展。”在他看来,城市更现代化、科技更先进、生活更便利都是义乌乃至中国近些年最大的变化。

截至2020年,义乌市地区生产总值从1978年的1.28亿元跃升至2020年的1485.6亿元,增长近1200倍。2020年,义乌财政总收入达到162.3亿元,是1978年的810倍。而义乌的社会消费品零售总额,更是达到了946.3亿元,远超1978年数据的1550倍。

与郭集福一样,越来越多的外商将父母子女接到义乌。

“在义乌工作生活,我觉得很幸福。”郭集福说,“这座城市给了我平台和机会去创业去发展。我也要积极回报它,尽可能多做一些事情。”

记者采访时看到,在他的店铺内有两个柜子,里面放置着这些年来获得的各种各样的公益奖状和奖杯。创业成功后,郭集福开始反哺社会。

“近5年,我把很多时间用在了公益活动这一块儿。”2015年6月,义乌世界商人之家成立,郭集福成为旗下旭日公益俱乐部负责人,带领在义乌的外商开展助贫、助学、助老、无偿献血、文化传播等慈善公益活动。

2018年,他荣获“西湖友谊奖”,这是浙江省政府授予在浙外国友人的最高荣誉。2020年6月,因为在环保公益活动方面的突出贡献,郭集福当选浙江省“最美环保人”。

“这些年,走的地方多了,放眼全球,更能感受中国的美好。就拿疫情来说,对比中国和其他国家面对疫情时的表现,中国是做得最好的。很多人问我,未来有什么打算?”采访快结束时,郭集福自问自答,“还会在中国,只有中国让我有想要留下来的感觉。”



达喀尔大学开设塞内加尔首个中文专业

这是11月23日在塞内加尔达喀尔大学孔子学院拍摄的中文专业推介会现场。

塞内加尔达喀尔大学23日在该校孔子学院举行中文专业推介会,标志着中文教育正式进入塞内加尔高等教育体系。

新华社记者 李琰 摄

6死62伤,美国这起悲剧原本可以避免?

赵晓晨

美国威斯康星州沃基肖市圣诞节游行撞人事件遇难者再添一人。截至11月24日,事件共造成6人死亡,另有62人受伤,其中至少有18名儿童。

悲剧发生10多天前,该案嫌疑人达雷尔·布鲁克斯刚因其他案件缴纳完保释金后获释。

对此,有媒体质疑,嫌犯屡次犯案为何仍“逍遥法外”?威斯康星州前副州长克里菲斯称:“这又是一场本可避免的悲剧。一名职业暴力罪犯被允许逍遥法外,威胁我们的社区。”

当地时间11月21日下午4时39分左右,沃基肖市圣诞节主题游行正在进行中,一辆红色越野汽车突破警方设置的路障,加速冲向举行游行活动的街道。

有目击者用手机拍下并发表在社交媒体上的视频显示,这辆红色越野车高速冲入一支游行队伍方阵,撞倒并碾压多人。目击者称,伴随着“砰、砰、砰”的重击声,汽车撞倒了数十人。

而据环球网的报道称,沃基肖市在社交媒体上直播节日游行活动的实时画面,也记录下了这辆红色越野车撞向人群前的骇人瞬间。

当时,一队由学生组成的方阵正在挥舞着旗帜缓慢行进,汽车以60多公里时速从右侧经过。这辆汽车随后向左侧冲击,从左前方撞向行进的学生队伍。

事件发生后不久,当地警方在找到肇事车辆后,迅速锁定了嫌疑人是39岁的非裔男子达雷尔·布鲁克斯。

布鲁克斯当地时间23日首次出庭受审。目前,他被控3项一级故意杀人罪。

而据美媒报道,当地时间11月23日,第6位遇难者——一名8岁男孩在抢救两天后不治身亡。检方称,或将考虑对布鲁克斯增加第六项故意杀人罪的指控。

路透社报道,沃基肖市警察局局长丹·汤普森说,冲撞人群事件发生前,警方收到报案称布鲁克斯持刀家暴,但由于多数警力正在维持游行现场治安,没有处警响应。

除此案外,布鲁克斯还有多个犯罪记录。值得注意的是,嫌疑人本月在威斯康星州密尔沃基县就有一次被捕记录。

美国有线电视新闻网(CNN)报道称,11月2日,布鲁克斯被指在加油站停车场驾驶一辆越野车撞倒一名女子。

刑事诉讼记录显示,受害者是布鲁克斯自己孩子的母亲。“他一路开车跟着我到加油站,然后强迫我上车,在我拒绝后他就一拳打在我脸上。我试图离开的时候,他开车碾过我的腿。”

11月5日,布鲁克斯受到妨碍执行公务、殴打他人、扰乱社会治安、在一起家庭暴力案件中弃保潜逃等指控,但在11日缴纳1000美元保释金后获释。

另外,内华达州性犯罪者登记册显示,布鲁克斯是该州的一名注册性犯罪者。法院记录,布鲁克斯在2006年就有一项诱奸罪记录。根据记录,布鲁克斯于2007年3月至2008年9月,曾在内华达州北部惩教中心服刑。

警方同时表示,布鲁克斯在内华达州还有一个未执行的逮捕令。逮捕令在2016年8月15日发出的,原因是放弃保释金后脱逃。

22日,威斯康星州决定在全州范围内降半旗,以哀悼汽车撞人事件中的遇害者。

然而,一个留有如此多案底者,为何却缴纳一点儿保释金就能“逍遥法外”?

有报道称,威斯康星州已经有议员计划提案修改保释程序,允许法官将被告对社会的危险度纳入考量。

而就在布鲁克斯驾车冲撞人群事件发生两天前,当地时间11月19日,威斯康星州基诺沙县巡回法院作出判决,在2020年8月25日抗议警察街头枪击非裔男子布莱克·造成其腰部以下瘫痪的示威活动中,开枪致死2人、致伤一人的白人青年凯尔·里滕豪斯无罪并当庭释放。

这一判决在美国引发巨大争议,全美多地民众抗议,俄勒冈州波特兰市的抗议甚至演变成骚乱。

尽管警方没有将这起驾车撞人案与里滕豪斯被判无罪相关联,但发生在威斯康星州的两起案件,在分析人士看来都折射出美国社会当前的痛点:社会撕裂,种族歧视下的暴力犯罪频发。



也门荷台达渔港掠影

这是11月20日在也门荷台达的渔港拍摄的渔民和渔船。荷台达港口因战乱被封锁,渔民只能在海岸附近捕鱼,当地渔业遭受重创。

新华社发(穆罕默德 摄)

疫情下的购物季

▲11月23日,美国纽约一家商店的橱窗上贴着打折的广告。
新华社记者 王迎 摄

▼11月22日,在德国法兰克福圣诞市场外,一名工作人员检查市民的健康通行证。受新冠疫情影响,德国柏林、法兰克福等地的圣诞市场有的取消,有的在较为严格的防疫措施下开放。
新华社记者 逯阳 摄



多国释放石油储备得失几何

毕振山

11月23日,美国联合多国宣布释放石油储备,以降低油价,结果国际油价当天不降反升。有分析人士指出,美国此举最终目的是缓解通胀,但释放储备只能有短期效应,导致通胀的原因又有很多,美国恐怕很难达到目的,还可能因此恶化与石油输出国组织(欧佩克)的关系。

美国白宫23日宣布,美国能源部将从战略石油储备中释放5000万桶原油,以缓解供需不匹配问题并降低油价。美国能源部表示,这5000万桶原油最早将于12月中下旬开始投放市场,其中1800万桶已得到国会批准将直接销售,其余3200万桶属于短期交换,待油价平稳后约定于2022年至2024年归还

董沛

11月23日,欧洲议会内部市场和消费者保护委员会以42票赞成、2票反对、1票弃权的绝对多数通过了旨在限制国际互联网巨头不正当竞争行为的《数字市场法》议案。

这意味着,这部将对互联网巨头公司市场垄断行为带来打击的法规,离正式推出更近了一步——12月,欧洲议会全会将对《数字市场法》进行表决,如获通过将与欧盟各国政府展开进一步磋商,最快于明年上半年法国担任欧盟轮值主席国期间就能在欧洲正式实施。

法规将市值超过800亿欧元、在欧洲年营业额超过80亿欧元,且提供核心平台服务的大型企业定性为“核心平台服务提供商”或“看门人”公司。这类公司的业务涵盖了网络中介服务、社交网络、搜索引擎、操作系统、网络广告服务、云端运算、影片分享服务、浏览器、数字助理或互联网电视等。

法案规定,在欧盟范围内,不允许此类公司利用数据优势对用户投放指向性广告,除非获得用户明确许可。同时这类公司在欧盟范围内的同行业并购也将受到限制和监管,并购意向必须在事前获得欧盟委员会

战略石油储备。

同一天,日本首相岸田文雄表示,将配合美国平抑油价的行动,释放该国战略石油储备。据日本媒体报道,日本政府预计将首先释放420万桶原油储备。韩国政府当天也表示,综合原油价格高涨、韩美同盟重要性等因素,决定释放石油储备。韩国媒体称,释放规模或与2011年时持平,在350万桶左右。

另外,为响应美国行动,印度宣布将释放500万桶石油储备,英国也表示将释放大约150万桶石油储备。

在各国宣布释放石油储备后,国际油价23日不降反升。截至当天收盘,纽约商品交易所2022年1月交货的轻质原油期货价格上涨了2.28%,2022年1月交货的伦敦布伦特原油期货价格上涨3.27%。

目前,美国国内通胀水平居高不下。美国汽车协会的数据显示,目前全美汽油平均价格比一年前上涨超过60%。美国劳工部数据也显示,10月美国消费者价格指数(CPI)同比上涨6.2%,创1990年11月以来最大同比涨幅。

有不少分析指出,美国政府释放石油储备,一方面是要降低油价,另一方面也希望借此缓解国内通胀。然而国际油价不是美国一国说了算,通胀原因又有多重,美国此举能否如愿有待观察。

从目前几个国家宣布的释放规模来看,此次进入市场的原油总量将在6000万至7000万桶之间,而全球日均原油需求量约为1亿桶。靠这点释放量来影响油价恐怕有点杯水车薪。而且,此次释放只是短期之举,难以从根本上扭转国际原油市场的供求状态。

反数字市场垄断,欧盟还剩最后两步

许可。

如果这类公司有违反上述规定的行为,将被处以年营业额4%至20%的罚款。

微软、苹果、谷歌、亚马逊等美国互联网巨头,显然是欧洲《数字市场法》主要的打击对象。

数据显示,在数字市场,欧洲公司的竞争能力远不如美国公司。脸书在欧洲拥有约4亿用户,创造其全球收入的25%;谷歌在多数欧盟成员国的搜索市场份额超过90%……在以美国企业为主的大型数字平台企业的竞争压迫下,欧洲这一市场领域内的企业很难成长起来。

在《数字市场法》推出之前,欧盟一直是以反垄断法规等管理和规范此类大型数字平台公司的市场行为。

以谷歌为例,就在本月10日,欧盟常设法院刚刚驳回了谷歌公司上诉,支持欧盟委员会对其处以24.2亿欧元反垄断罚款。谷歌

上诉的是2017年6月欧盟委员会针对“谷歌购物”反垄断案对其做出的重罚裁决,处罚理由是由滥用搜索引擎市场支配地位。

除了此案,2019年3月,欧盟反垄断机构分别以广告竞争不公平为由,对谷歌处以14.9亿欧元的罚款;2018年7月,利用安卓系统的垄断地位捆绑销售Chrome浏览器,谷歌也收到了欧盟43.4亿欧元的罚单,这创下欧盟历史上对高科技公司开出的最高罚款纪录。

但这些法规在不断创新的技术和市场行为面前,应对起来并不轻松。

《数字市场法》的渐行渐近,则意味着欧盟通过深化对本土数字经济制定规则的方式,加强对数字市场的主导权,同时限制域外大型数字平台继续主导欧盟市场获得垄断超额利润。

《数字市场法》注定会遭到互联网巨头各种理由的反对。苹果公司软件主管克雷格·

费德里吉本月在里斯本参加一次会议时就表示,《数字市场法》草案将强迫手机制造商允许设备直接从官方“应用商城”之外安装第三方软件,苹果反对这份草案。

在苹果公司看来,从官方“应用商城”之外安装手机软件,会导致手机成为恶意软件攻击的对象,或者被劫持,而一件被攻击的设备可能会影响整个网络,从而导致恶意软件危及政府、企业网络和公共设施。费德里吉甚至称:“这是网络罪犯最好的朋友。”

对于苹果公司的这一解释,一些科技公司持不同的看法,他们认为苹果等公司通过控制软件巩固了垄断地位。

不论大公司们如何反对,《数字市场法》在欧盟的发布已经是大概率事件。欧盟委员会执行副主席维斯塔格高度评价这项议案,他表示,法案向着建立一个自由、公平和竞争性的科技市场迈出了第一步,在这个市场中所有参与者都有机会成功。

G 时事观察